



# 南昌航空大学学报

NANCHANG HANGKONG DAXUE BAO

中共南昌航空大学委员会主办 南昌航空大学学报社出版 执行主编:王汉定

第 251 期

总第 916 期

2019 年 4 月 15 日

星期一

国内统一刊号

CN36-0809/(G)

## 守正创新 办好思政课

文 郭杰忠

无限春光好,万物竞自由。在这充满希望的季节里,习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表了重要讲话,从党和国家事业长远发展的战略高度出发,深刻阐明办好思想政治理论课的重要意义,就如何办好新时代思想政治理论课作出部署、提出要求,让我们深感重任在肩、责无旁贷!

培养一代又一代社会主义建设者和接班人,是广大教育工作者的职责所在,更是时代赋予的光荣使命。党的十九大召开后,南昌航空大学整合汇聚学校优质资源,成立了习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,努力引导学生增强“四个自信”,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

办好思政课,关键在教师。“可信、可敬、可靠,乐为、敢为、有为”,习近平总书记已经为优秀的思政课教师队伍勾勒出了群像:“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”,是对思政课教师提出的具体要求。政治要强就是要坚定信仰,要真懂、真学、真信、真用,要通过有信仰的人将信仰传递出去;情怀要深就是要充满对党、国家和人民的情怀,将对党、国家和人民的情怀融入到课程、教学当中,从而以情感人、以情动人、以情育人;思维要新就是要创新思维体系、变革课程授课方式,要紧密结合时代发展和社会实践要求,解答时代发展给出的新的命题;视野要广就是要用国际视野、发展观点看待问题,融通中外、博古通今;自律要严就是要认真上好每一堂思政课,把严于律己和对学生的严格要求结合起来,力争每堂课取得最佳效果;人格要正就是要求思政课教师在人格上作好表率,榜样,成为学生品行、品德、品质的大先生。广大思政课教师只有做到这些,才能适应新时代发展需要,更好地承担起时代赋予的重任。

改革创新是时代精神的核心,思政课要想上得好,上得出彩,需要与时俱进,向改革创新要动力。怎么改革创新?习总书记强调的“八个统一”,深刻总结了思政课教育教学生长以来形成的规律性认识和成功经验,是新时代思政课改革创新的方向。

育人先铸魂。思政课应该是走心的课,要在坚定理想信念、端正价值理念、涵养道德观念上下功夫,以透彻的学理分析启迪学生,以彻底的思想理论说服学生,用真理的强大力量引导学生,走进学生的心里,播下希望的种子。思政课也应该是用心的课,作为传道、授业、解惑的我们,要用心去感悟、升华,沿用好办法,改进老办法,探索新办法,不断增强思政课的针对性、时代感和吸引力,给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

思政课更应该是理论联系实际的课,它不是空洞简单的说教,而是因地制宜、因时制宜、因材施教,引导学生发现问题、分析问题、思考问题,在不断启发中,让学生凝聚共识,内化于心、外化于行。

高校思政课使命光荣,责任重大。办好新时代的思政课,绝不仅仅是思政课教师的事情,学校党委要切实承担起自身的政治责任和领导责任,充分认识思想政治工作的极端重要性,推动形成党委亲自主持、党政部门齐抓共管、有关部门各负其责、全社会协同配合的思想政治工作大格局,把思政课办得越来越好,不负党和人民嘱托,完成铸魂育人、立德树人的光荣使命和根本任务。

转自 3 月 26 日《江西日报》

## 课堂“论辩”彰显马克思主义的理论魅力 校党委书记郭杰忠开讲思政课



本报讯 “先有鸡还是先有蛋?”“规律和规则有什么不同?”“人的本质是不是自私的?”“世界是可知的,还是不可知的?”

……

4 月 1 日下午,教学楼 B310 的教室里,材料科学与工

程学院 180111 班的《马克思主义基本原理概论》课程正在进行中,作为这堂课的授课教师,学校党委书记郭杰忠为同学们留下了半个小时的自由提问时间。这群零零后的大学生,用一个一个带有思辨性的问题,“点燃”了这堂思政课。彩色的课桌被摆成回字的形状,与寻常课堂的严肃与紧张氛围迥异,授课教师郭杰忠书记站在同学们当中,开始了这堂“零距离”课程。

“两百年前的马克思没有玩过手机,也没有坐过飞机,那他的理论对我们现在的人来说,还有用吗?”果不其然,这样有生气、接地气的开场,一下子就吸引了同学们,大家纷纷开始思考这堂课的学习意义:什么是马克思主义?我们为什么要学习马克思主义?如何在实践中坚持和发展马克思主义?郭杰忠通过讲述马克思主义的科学性与革命性,马克思主义在中国的发展和成功实践以及马克思及马克思主义者在人格、人品上的伟大力量,向同学们揭示了 21 世纪大学生只有学好马克思主义,才能更好地指导学习实践,肩负起中华民族伟大复兴使命的真谛。

明确了学习目的,郭杰忠还为同学们前一时期的学习进行了阶段性梳理。他从物质与意识的辩证关系入手,区分了唯物主义和唯心主义,阐明了世界的物质统一性,用生活事例揭示了何谓物质的“客观实在性”;用“人不能两次踏进同一条河流”阐述了世界上唯一不变的东西是“变”,由此生动讲述了物质的根本属性是运动,任何物质运动都是在一定时间和空间中进行的;用“地球村”这一世界趋势印证了万事万物都处于普遍联系之中;用哲学思想来解释“先有蛋还是先有鸡”这一“世纪难题”,向同学们诠释了事物处于不断变化发展的规律。

经过郭杰忠的讲授与启发,在余下半个小时的自由提问时间内,同学们一改“埋头听”为“开口问”,发言踊跃,对相关哲学问题提出了自己的思考。郭杰忠旁征博引,对同学们的问题与疑惑给出了自己的答案或是思考方法,师生互动频繁,气氛热烈异常。郭杰忠扎实的理论知识、广博的知识以及生动的讲述,让同学们直呼过瘾、意味未尽,“简直爱上了这门思政课”。

同学们表示,这样的思政课授课方式新颖、思路清晰,让我们对理论知识的理解比以前更加透彻了。接下来,我们会加强学习、主动思考,真正融入到这门课程中去。旁听的思政课老师们坦言受益匪浅,“这是一堂用心的思政课,做到了沿用好办法、改进老办法、探索新办法,增强了思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性,在循序渐进中引导学生发现问题、分析问题、思考问题,在不断启发中帮助学生凝聚共识,真正做到内化于心、外化于行!”

(文/龙莉 图/李言金)

## 党委书记郭杰忠、纪委书记顾有平到马克思主义学院调研指导

本报讯 4 月 4 日,学校党委书记郭杰忠、纪委书记顾有平一行来到马克思主义学院,就思政课教学改革等情况进行走访调研。

马克思主义学院相关负责人首先介绍了学院思政课开展情况、发展思路以及面临的问题,并汇报了教育部《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》等文件的落实情况、2019 版培养方案制定情况

以及专题教学、信息化教学、实践教学思路。

与会教师结合自身教学实践踊跃发言,分享了在实际教学过程中实施的教学改革的体会与经验,分析了新形势下,思政课教学面临的挑战和困惑,围绕学院和教师发展中面临的一些亟需解决的问题进行了深入探讨,对于如何更好地推进思政课教学改革提出了自己的意见和建议。郭杰忠、顾有平认真听取大家的发言,并不时互动交流。

郭杰忠在总结讲话时指出,学校非常重视思政课教学工作,对于大家提出的问题一定会认真研究并予以解决。郭杰忠还从突出重点内容、创新讲课形式、加强交流备课等方面就如何上好思政课提出了明确要求,要求马克思主义学院教师一定要认真学习贯彻习近平总书记在全国学校思想

政治课教师座谈会上的讲话精神,充分发挥马克思主义的真理力量和教师的人格力量,在学懂弄通马克思主义的基础上,不断发现和挖掘生活和实践中的事例,充分运用地方和学校的教育资源,努力探索启发式、互动式教学方式,积极推进思政课教学改革,为中国特色社会主义事业做好做实铸魂育人工程。

(马克思主义学院)

## 南昌航空大学坚持一切工作到支部,让党旗飘扬在校园——党建优势转化为发展优势

特约通讯员 刘芝平 王汉定

“把支部建在学科上,便于政治学习的同时也可以围绕学科建设的攻坚任务开展专题组织生活会,有助于学科建设的灵感触发和创新。”南昌航空大学飞行器工程学院(航空发动机学院)党委书记戴红星对此体会颇深。

作为该校航空特色最鲜明的基层学院,飞行器工程学院支部建设和业务工作深度融合之下,基层党建方向更明确、重点更突出、任务更聚焦,党建优势转化为发展优势。2018 年飞行器设计与工程、飞行器动力工程专业在本科专业评估中双双获得全省第一,新增横向科研项目超过 10 项。

近年来,南昌航空大学将党建工作与中心工作同谋划、同部署、同落实、同督促,把党支部建设“生命线”,结合业务工作抓好支部建设,全校各党支部纷纷建在学科上、建在教学团队中、建在专业教研室、建在科研项目组、建在公寓楼栋……资源在支部集聚、力量在支部下沉、任务在支部落实,党组织在基层工作中唱主角。

两年时间,该校航空制造工程学院调动数十个党支部力量,打造“以党员骨干教师为主体的创新创业指导团队”“以党员学生为主体的创新创业技术团队”,形成了独具特色的“党建+”双创教育体系。在各支部组织生活中,党员们紧扣创新

创业主题交换意见、凝聚共识、付诸行动,使各创新创业团队得到滋养并茁壮成长。

党支部建设融入双创教育以来,该院本科生申报学校课外科技创新活动项目数量平均增长 80%、教师指导学生授权专利数量平均增长 10%、本科生发表论文篇数增长 35%、学生课外科技创新活动获奖数量增加 81%,学生在创新创业相关活动中获得国家级奖励 217 项、省部级奖励 329 项。

支部强不强,关键看班长。南昌航空大学着力实施党支部书记“双带头人”培育工程,选拔一大批政治素质高、党性观念强、有奉献精神的中青年学科带头人、学术骨干担任党支部书记,实现“党建带头人”和“学术带头人”比肩并行。全校“双高”(高学历、高职称)党支部书记占比已达 70%。一批学历高、业务精、党务好的党支部书记走上岗位,这些支部书记既是教学科研一线骨干,又切实担当党支部“第一责任人”的责任,切实当好了“领头羊”角色。在支部书记抓党建、强业务的影响之下,党员们积极跟上、群众奋勇争先。

吴海,博士、副教授,是测试与光电工程学院电科光电教工党支部书记。他带领的支部荣获 2018 年“首批全国党建工作样板支部”称号。普通高校本科专业综合评价来

临之时,时间紧迫、任务繁重,吴海主动带领支部全体党员战斗在一线,进行评估材料收集、整理、撰写,带着党员教师撸起袖子干,日夜加班加点,攻坚克难。最终,学院“电子科学与技术”“光电信息科学与工程”在专业综合评价中获得第一名,赢得了师生广泛赞誉。党支部蓬勃旺盛,党员就是星星之火,遂成燎原。

数学与信息科学学院教师党员郑华盛有一句名言:“教育是灵魂的事业,既然我们选择了灵魂的事业,就要为灵魂燃烧生命。”很多人并不知道,郑华盛是一名癌症患者,历经两次大手术的他以癌症之躯坚守三尺讲台。

他循循善诱、深入浅出地传授专业知识;他情真意切、语重心长地培养学生正确的世界观、人生观和价值观;他直面学习困难生,晓之以理、动之以情,让孩子们重塑学习自信心。他以严谨的学识征服了求知若渴的学生,以春风化雨般的情怀引领青年成长,以严慈相济的关爱赢得了学生一致信任。先生之风,山高水长。郑华盛老师以一名优秀共产党员的高贵品质、爱岗敬业爱祖国的信念、默默奉献不求闻达的思想境界,为教育事业挥洒着自己的热情。

“如果一项事业能净化我的灵魂、端正我的方向、磨炼我的意志,

如今南昌航空大学,支部积极引领、党员示范带头、群众广泛参与的生动场景日益凸显,党旗在南昌航空大学校园高高飘扬。

转自 4 月 2 日《中国教育报》

本报讯 近日,意大利摩德纳-雷焦·艾米利亚大学校长 Ferrari Sergio 教授、佩鲁贾美术学院院长 Emidio Domenico De Albenis 教授访问我校,这是两所意大利高校首次到访,党委书记郭杰忠教授会见了代表团。

郭杰忠对访客人致以欢迎。习总书记正在意大利进行国事访问,两国领导人共商中意发展大计,高层领导人的访问进一步巩固了两国的友谊,促进了两国在经济贸易、文化交流进一步的发展,也将给两国人民的友好交流注入新的活力。两位校长在当天到访南昌航空大学,恰逢其时。历史上,世界著名探险家马可·波罗曾经在中国游历了 17 年,访问了当时中国的许多古城,记录了在东方的见闻,把曾经繁华灿烂的中华文化带到了欧洲,是中欧文化的使者。多年来,中意文化交流精彩纷呈,走在中西文化交流合作的前列,“一带一路”的合作为中意文化交流和彼此的文化繁荣提供了路径,我们愿意和意大利高校真诚携手,为推动两国文化领域的发展作出贡献。

随后,郭杰忠详细介绍了我校的整体情况,期望南昌航空大学与摩德纳-雷焦·艾米利亚大学和佩鲁贾美术学院未来能在多领域、多层次开展交流与合作。

摩德纳-雷焦·艾米利亚大学校长、佩鲁贾美术学院院长分别介绍各自学校的基本情况,并与到会人员在教师研修、联合科研、学生培养、艺术交流、意大利语培训等议题进行了深入交流。

南昌航空大学分别与意大利摩德纳-雷焦·艾米利亚大学、佩鲁贾美术学院签署了校级合作协议。

国际合作与交流处、航空制造工程学院、土木工程学院、信息工程学院、艺术与美术学院等单位部门负责人参加了会谈和签约仪式。

(国际合作与交流处 龙献君)



## 意大利两所高校校长访问我校